Syndrom nahlého umrti kojence

Syndrom néhlého umrti kojence je definovan jako ndhlé a vzhledem k pfedchozimu stavu neo¢ekavana smrt ditéte mladsiho
jednoho roku, u které se nepodafi nalézt pfi¢inu ani po provedeni pitvy a vySetieni okolnosti na misté imrti.

Syndromem néhlého umrti jsou nejvice ohrozZeni kojenci mezi ukoncenym 1. a 4. mésicem. Maximalni je vyskyt mezi 2. a 3.
mésicem. Piipady syndromu nahlého umrti u novorozencti jsou vzacné, stejné jako ptipady umrti u déti starSich 6 mésict.

V Ceské republice postihuje syndrom nahlého tmrti v priméru 20 kojencii ro¢né.

Tento syndrom je hlavni pfi¢inou imrti kojencil v rozvinutém sveéte.



Zamgéfime na dvé skupiny déti.

Prvni skupinu o rozsahu 26 tvofi déti, které byly nalezeny téméf mrtvé bez znamek Zivota a vyZadovaly resuscitaci. VSechna

dalsi Iekatska vySetfeni byla negativni a déti se z této ptihody plné€ zotavily v pritbéhu nasledujicich dvou az osmi dnti, kdy

probihala dalSi pozorovani. Tuto skupinu déti jsme nazvali "téméf ztracené".

Druhou skupinu o rozsahu 15 tvofi normalni déti.

U kazdého ditéte byla za standardizovanych podminek uréena dlouhodoba proménlivost tepové frekvence (LTV - long term

variability). LTV byla definovéana jako rozdil mezi miniméalnimi a maximalnimi hodnotami novorozenecké tepové frekvence

po dobu 512 R vIn vyjadienych v tiderech za minutu.

Pribéh LTV pro 1. skupinu déti Pribéh LTV pro 2. skupinu déti
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Tabulka s udaji
Hodnoty LTV pro ob¢ skupiny

Témeér ztracené|Normalni
9,33| 13,33 29,00
15,50| 11,67 17,33
21,17 8,17 17,83
13,83 9,17 11,33
24,67\ 23,00 14,33
18,00 7,67 31,33
9,33] 9,67 20,67
7,00| 17,33 27,83
8,83| 22,33 32,00
5,00f 8,33 19,00
20,60 15,17 32,50

22,67 22,33
14,17 35,00
11,00 31,17

9,33 13,67

NasSim cilem bude na hladiné vyznamnosti 0,05 testovat hypotézu, ze stiedni hodnota dlouhodobé proménlivosti tepové

frekvence je v obou skupinéach déti stejna.



Problém budeme fesit pomoci dvouvybérového t-testu.

Nejprve vypocteme primeéry a smeérodatné odchylky proménné LTV v obou skupinéch:

skupina LTV LTV LTV
N primeér Sm.odch.
témér ztracené deéti 26 13,74 5,84
nomalni déti 15 23,69 7,94
VS.skup. 41 17,38 8,18

Vidime, Ze tém¢ét ztracené déti maji mnohem niz8i primér dlouhodobé proménlivosti tepové frekvence a také mensi
smerodatnou odchylku této veli¢iny neZ normalni déti.
Data znazornime pomoci krabicovych diagramii:

40

) 1

30

25

1T o
b L

témér ztracené déti normalni déti

LTV

0 Median

[ 25%-75%

T Rozsah neodleh.
o Odlehlé
skupina * Extrémy

V nasich datech se nevyskytuji odlehlé ani extrémni hodnoty.



Dale ovétime predpoklady o datech.

a) V obou skupinach by proménna LTV méla mit normalni rozlozeni.

Normalni p-graf z LTV; kategorizovany skupina

syndrom nahleho umrti.sta 2v*41c

Oc¢ek. normal. hodnoty
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skupina: tem&f ztracené d&ti LTV: SW-W = 0,9294; p = 0,0749 | SKuPina: normaini déti

skupina: normalni déti LTV: SW-W=0,9169; p =0,1728

V obou skupinach se teCky nachéazeji v blizkosti idedlni pfimky. Ani v jedné skupiné S-W test nezamita na hladiné
vyznamnosti 0,05 hypotézu o normalité, nebot’ ob& p-hodnoty jsou vétsi nez 0,05.



b) Rozptyl proménné LTV v obou skupinach by mél byt stejny.

Tento predpoklad oveéfime pomoci F-testu

Po¢.plat Po¢.plat. Sm.odch. Sm.odch. F-pomér p
témeér ztracené normalini déti témeér ztracené nomalini déti Rozptyly | Rozptyly
Proménna déti déti
LTV 26 15 5,840302 7,940758 @ 1,848644 | 0,174759

Testova statistika nabyva hodnoty 1,8486, odpovidajici p-hodnota je 0,1748, tedy na hladin€ vyznamnosti 0,05 nezamitdme
hypotézu o shodé rozptylt.



Po ovéieni piedpokladii ptistoupime k testovani hypotézy, ze stiedni hodnoty proménné LTV jsou v obou skupinéch stejné.

Vysledky dvouvybéroveého t-testu:

Primér Pramér t sV p Po¢.plat Pog.plat.
témér ztracené nomalni déti témér ztracené nomalni déti
Proménna déti déti
LTV 13,73923 23,68800 | -4,59969 @ 39 0,000044 26 15

Testova statistika se realizuje hodnotou -4,6, odpovidajici p-hodnota je 0,000044, tedy na hladiné vyznamnosti 0,05
zamitdme hypotézu o shod¢ stiednich hodnot. S rizikem omylu nejvyse 5 % jsme tedy prokazali, Ze stiedni hodnota
dlouhodobé proménlivosti tepové frekvence je v obou skupinach déti riizna.

Vécnou vyznamnost rozdilu mezi priméry proménné LTV v obou skupinach posoudime pomoci Cohenova koeficientu
veécného ucinku.

1 2 3 4 5 6 7
n1 n2 m1 m2 s1 s2 d
1 26 15| 13,73923 | 23,68800 | 5,840302 | 7,940758 | 1,491381

Cohentiv koeficient je 1,49, coZ znamend, ze vliv skupiny na rozdil priméri je velky.



